

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертационного исследования
Шалумовой Ружены Натановны на тему: «Воспитание
поликультурной личности младшего школьника в полиэтнической
образовательной среде», представленной на соискание ученой степени
кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – Общая
педагогика, история педагогики и образования**

Современные гуманистические парадигмы в образовании ориентирует личность на активное освоение и присвоение культурных достижений прежде всего своего народа. Важным методологическим принципом современного образования становится культурологический подход, ориентирующий систему образования на развитие базовых качеств человека, на его диалог с культурой, на развитие субъекта, способного к культурному саморазвитию.

Современная мировая культура выглядит многоликой панорамой национальных культур. Культура двадцать первого века видится как мировой интеграционный процесс, в котором происходит смешение различных этнических культур. В результате в современной социокультурной ситуации человек находится на рубеже культур, взаимодействие с которыми требует от него диалогичности понимания, достижений своего этноса. Это способствует развитию собственной национальной идентичности, проявлению уважения к культурной идентичности других людей. Перед образованием стоят задачи по формированию общегражданской идентификации человека и вместе с тем сохранения национальной идентичности и личностной уникальности. В связи с диссертационной работой Р.Н. Шалумовой «Воспитание поликультурной личности младшего школьника в полиэтнической образовательной среде» является актуальной.

В диссертационной работе Р.Н. Шалумовой был проведен анализ актуальных вопросов сущности и содержания поликультурной личности, позволивший определить научные содержательно-методические основы воспитания поликультурной личности младшего школьника в полиэтнической образовательной среде.

На основе полученных данных была разработана технология воспитания поликультурной личности младшего школьника в полиэтнической образовательной среде..

Р.Н. Шалумова выявила педагогические условия воспитания поликультурной личности младшего школьника в полиэтнической образовательной среде, в качестве которых выступили: четкое планирование работы по осуществлению воспитания поликультурной личности, организация мероприятий по адаптации к условиям школы новых участников; формирование перспективных линий в развитии личности и коллектива через включение в различные виды совместной деятельности; актуализация творческих ресурсов субъектов образовательного процесса, их педагогическое взаимодействие в макросреде региона и в микросреде школы; совместное

взаимодействие педагогического коллектива с родителями обучающихся, использование современных информационных технологий для осуществления обратной связи с родителями и ребенком; воспитание этнопедагогической культуры педагогов.

Диссертационная работа Р.Н. Шалумова решает практическую задачу и может служить теоретическим основанием научных исследований проблемы воспитания всех субъектов образования.

Таким образом, диссертация Р.Н. Шалумовой на тему: «Воспитание поликультурной личности младшего школьника в полиэтнической образовательной среде» вносит определенный вклад в теорию педагогики, обогащает практику учебно-воспитательного процесса, обозначает тенденции дальнейшего развития данного научного направления. Работа соответствует требованиям п. 9, 10, 11, 13. 14 «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, устанавливаемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук,
профессор, заведующий кафедрой
гуманитарных дисциплин и биоэтики,
заместитель директора по непрерывному
образованию Пятигорского
медико-фармацевтического института
(филиал) Волгоградского государственного
медицинского университета

Елена Валентиновна Говердовская

19.03.2018 года

Сведения:

357532, Ставропольский край, г. Пятигорск, улица Новороссийская, дом 20. кв.10 8-928-225-20-29

E-mail: e.v.goverdovskaya@pmedpharm.ru

